电话:2065057 邮箱:hsrbydx@sina.com

一生中也没出过几次国,蒙古国是

那是2011年夏,六月。作为"重走 张库大道"采访活动的领队,和同事们 一起从二连浩特出发,穿越蒙古国,最 终到达俄罗斯联邦布里亚特共和国的贝

历史是过去的新闻,新闻是以后的 历史。我们都是某个特定时间或场合的 主人公。

又想起蒙古国,是因为他的总统 来华访问,给我们送来了30000只羊。 新闻是这样表述的:蒙方愿在此前已 经向中方提供捐款的基础上,再向中 方赠送30000只羊,以表达蒙古国人民

之后, 网民大为感动。各种版本的 羊群短视频出现,并且说,羊群正在通 过二连浩特口岸。其实一看就是假的。 从二连浩特出关后,来到的是蒙古国最 大的开放城市扎蒙屋德(类似我国的深 圳),要到乌兰巴托,得经过600多公里 的茫茫戈壁滩。没有人家,没有公路 (现在有了, 我们去时中国工程队正在施 工),没有草地。别说羊,就是骆驼也不 好走出来的。直到离乌兰巴托近百公里 时,草才越来越高、越绿。这是受贝加 尔湖暖湿气流影响的结果。

对于蒙古国,我的印象是既落后 又现代, 既古老又时尚, 既土气又洋 气。贫富悬殊严重。走在乌兰巴托的

有感战"疫"中企业复工

乍暖还寒瑞霭凝, 湖城病患喜清零。

全民防控瘴毒退, 众企复工机器隆。

党建旌旗来引领, 职工屏障佑前行。

乾坤郎朗曦光耀, 百业昌兴寰宇擎。

致敬驰援一线的医务人员

庚子毒瘟肆虐狂,苍生涂炭境昏茫。

仁医赴险忠魂路, 妙手除魔慈爱肠。

汉水声声倾敬意, 江城悠悠载恩芳。

但祈春暖和风沐, 天下杏林焕彩妆。

致敬白衣天使

——衡水四院三位医护人员赴武汉

病毒肆虐闹江城, 四院支援特种兵。 勇士整装别父母,奔赴前线灭瘟凶。

雨水,刷新了春的心情

雨水 是阳光挤出的泪

开始给植物的根写情书

将所有的思恋润成养分

在嫩芽亲吻地面时

收藏起孤寂与凄冷

只留给进取的生命

属于那些不回避雷电的灵魂

赏梨花

王庄秋

丽日风和踏野行, 林园幽径觅芳英。

犹闻那处蜂声唤,又见前方蝶影横。

千树婆娑浮月色, 万花摇曳放光明。

娉婷素丽妆春梦,一片冰心抒雅情。

举起金色的音符摇曳

总带一些温存

刷新田野的颜色

也刷新春的心情

小虫做足了梦

季节很理智

未来的天空

的县城, 道路有的地方坑坑洼洼。城 不大,除了中心区外,到处是低矮的 简易房, 山坡上有大量的蒙古包。街 上各式各样的车,大多是日本和韩国 的。有的在我们国家看是好车,蒙古 国是零关税国家,车比我国便宜。就 拿丰田霸道来说,我国卖70多万元, 在蒙古国也就是20万元不到。街头人 的穿着五颜六色,有蒙古民族服装, 有戴皮帽子穿长靴子的,有穿西装革 履的,有时尚大气的女性,很现代, 走过留下法国的香水味。衣不遮体的 穷人, 珠光宝气的贵妇, 都会擦肩而 过。在国会大厦的两侧,就有名牌手 表店,国际大牌的服装和包包店。我 进去看了看,阿玛尼、LV、万宝龙, 应有尽有。接待我们的单位,有一次 请我们在国会大厦前边的大剧院看了 蒙古的传统演出,很震撼,艺术人才 积聚。在七星级的酒店吃过西餐,奢 华,但走不远可能就是凌乱的街区。 这个国家的饮食,主要是蒙餐和西 餐。蒙餐也加入了西餐元素,叫蒙古 西餐,大量使用刀叉。我的西餐工具 就是在这一个多月熟练的。有钱的人

们重视教育,中产阶级的孩子在我国

的二连浩特双语学校学习、俄罗斯学

习, 甚或日本韩国学习, 再富有的孩

子在美国、瑞士、澳大利亚等国家留

学。官员和普通有文化人都会英语、

大街上,一如走在了不太发达的我国

俄语,有的会汉语。官员普遍很年 轻,受教育程度高。接待我的几个省 的副省长都是留学人员, 英语流利。 他们的省会,比如戈壁省、乔亦尔省 就像我们的城镇,连一家接待百人的 酒店都没有。我们20多个人,得分在 两个酒店住宿。但途中在一个苏木 (就是镇)就餐时,吃的是西餐,服务 员穿的是英式苏格兰裙子。店里卫 生、整洁。我们国家乡镇里的餐厅好 像很少会有西餐。

他们敬畏长生天,对大自然的赐予 心存感恩。即使在茫茫戈壁,荒无人 烟,也不丢弃垃圾。陪同我们的蒙古国 女秘书总是把喝完的矿泉水瓶压扁,装 到车里的袋子,带回乌兰巴托。有一 次, 我随手把塑料瓶丢在地上, 她说, "no, no, no"。捡回,收起,放入袋 子。这让我终生难忘,到现在我也不敢 再乱扔垃圾。

这又是个懒散的国度。在蒙古国开 工厂、开矿山的中国人,不敢给蒙古国 人开工资。一拿到工资, 第二天就没 人上班了,都坐火车跑到我国二连浩 特来喝酒了,什么时候工资花没了, 再回去上班,等一发工资就又来中国 喝酒。所以,二连浩特、满洲里、蒙 古国的人遍地都是。我们在蒙古国 时,正赶上他们的国庆节,那达慕大 会。总统参加,说是上午九点半钟开 始,可全城大堵车,我们从饭店连跑

带走去的体育场,直到快12点钟了才 开始。我们后来的同事,早晨从北京 坐飞机来乌兰巴托,竟然没误了看那达

到现在,我都在想,这是一个怎样 的国家?骨子里和我们血脉相连。西化 后,学习西方又非常彻底,一个吃饭用 手抓的地方,现在吃西餐。想摆脱中国 影响,可又每天从中国各个口岸拉回去 食品、服装和建材。这个现任总统我看 不简单,有勇有谋,绝非等闲之辈。

我们重走的张库大道,就是古代草 原茶叶之路,从张家口的大境门到蒙古 国首府乌兰巴托(古时叫库伦)。我们去 的时候,"一带一路"倡议还没有提出。 那时,蒙古国和俄罗斯的地方官员就很 重视中国媒体的到访,都表达了希望重 新开发和唤醒这条贸易之路, 把它变成 黄金商道,重现历史的辉煌。8年过去 了,"一带一路"深受各国肯定和支持。 打造共同繁荣发展之路,缔结人类命运 共同体, 我想, 这或许也是蒙古国总统 此次活动的目的之一吧。

山水相连,守望相助。仿佛又到了 蒙古国,看到了阳原街的满脸皱纹一 口阳原话的老妈妈,看到了达尔汉中 国援建的大桥,看见了买卖城的皮毛 商号遗址,看到了恰克图博物馆里的 清朝大钟,看到了二连口岸川流不息

想起蒙古国,想起自家人。



樱花绽放春意浓 新华社记者 方詰 摄

## 最美不过二月天

许多人喜欢用清词丽句 赞美那风催柳丝袅袅、雨剪 芳草萋萋的人间四月, 而我 独独喜爱这2020年的二月 天。这里的感动、希望、温 暖抵得过世间所有的温柔与

二月的美丽始于逆行的

灾难之下,最见人心。 新冠肺炎疫情蔓延后,有人 趁着国难,大发横财;有人 为了一己私利,瞒天过海; 有人惊慌失措;有人避之不

尽管危机重重, 却有这 样一群逆向而行的孤胆英 雄。他们来自山川湖海,他 们游历着四海与苍茫。出于 一份责任,源于一份信仰,他 们争先在请战书上按满了鲜 红的手印。于是,他们收拾 行囊,背上戎装,毅然决然 地奔赴没有硝烟的战场。战 场上,他们身穿厚重的防护 服,手持仪器,用微笑和勇气 与疫魔短兵相接。他们挑灯 夜战,用"中国速度"与疫 情赛跑。他们明知自己没有 逆天法术, 却偏要硬闯鬼府 救人。这种火热的担当,这 种英勇无畏的精神让我们为 之动容。

二月的美丽兴于悠悠南 山钟声响起之际的希望。

鲁迅说:"于浩歌狂热之 际中寒; 于天上看见深渊。 于一切眼中看见无所有;于 无所希望中得救。"当耄耋之 年的老人孤身登上逆行的列 车,迈进重症患者的病房, 国人便知希望已离我们不远 了。钟南山老先生没日没夜 永远冲在最前面。不图势与 利,深藏功与名。大丈夫, 忠君爱国, 无谓争执。钟南 山,国之大器,国之傲也。 "捐躯赴国难,视死忽如归" 曹植在洋溢的青春中, 向我 们诉说着做人的道理。而钟 南山却用迟迟的暮年教会我 们应该用自己的一言一行去 书写属于自己的不朽传奇。

二月的美丽盛于平凡之 中不凡的温暖。

这世上从来没有普渡众 生的神明, 只有那些挺身而 出的凡人。他们虽然平凡, 却铸就非凡。"天下山河清影 在,人间风雨此宵同。"在这 场没有硝烟的战"疫"里, 举国上下心手相牵, 风雪同 行。其中,党员干部舍小 家、顾大家,尽管防控物资 紧缺,但他们仍坚守在疫情 防控的第一线,做到了守土有 责,守土担责,守土尽责。 社区的工作者在每个居民区 搭建起临时帐篷,盘查清 点,为小区筑起了阻击疫情 的铜墙铁壁。还有退伍老 兵,拿出了毕生积蓄,只为 了"国有召,我必应"这句 铮铮誓言。更有外卖小哥从 未停止奔波,为一线人员送 餐,为平民百姓送菜……在 温暖的阳光下, 在初春之风 的吹拂下,他们日日努力的 缩影造就了生命的不凡,也 惊艳了漫长的岁月, 让人们 不禁感叹到虽然疫情冷酷无 情, 却湮灭不了这世间永存

的绵绵真情。 以后,请你一定要去武 汉,看看这座见证万众一 心、同舟共济的城市。它早 已塑造了自己的灵魂,留下 月!加油武汉!加油中国!

## 惊蛰,一个点燃希望的日子

王英

由于疫情的原因,天天 在医院里忙得昏天黑地, 今 天晚饭后偶尔翻开日历,才 发现马上就要到"惊蛰 了。在我的记忆中,春天不 是从立春开始的,而是从惊 蛰开始的。熟悉农谚的人都 知道,大家耳熟能详的"九 九歌"就是从冬至那天开 始,到惊蛰和春分的过渡期

从小父亲就告诉我, 惊 蛰,乃是上天叫醒大地万物 的节令。从惊蛰开始,春雷 始鸣,雨来了,小草醒了, 穿上了鲜绿的新装; 蛰伏的 虫子醒了,开始在泥土里涌

在我的家乡,惊蛰大多 在九九这个节气里,寒冷已 失去了往日的肆掠。太阳跃 出了地平线,风变得柔软起 来,空气里渗出几分清新, 漾起几分暖意。麻雀站在枝 头上,鸣叫着冲向天空。田 间麦苗已开始返青, 嫩绿的 小脑袋在微风吹拂下轻轻摇 曳,放眼望去犹如一片绿色 的海洋,呈现出一片生机盎 然。一股青草夹带着泥土的 芳香扑面而来, 沁入你的肺

腑,让人们如痴如醉。 此时,河边的柳条变得 很柔软,风吹着枝条飘荡在 水面上, 仿佛一个个婀娜多 姿的少女在梳理细长的辫

子。枝条上不知什么时候,

冒出了一个个米粒般大小的

嫩绿的小芽, 那些小芽犹如 一个个刚出生的宝宝, 睁开 朦胧的睡眼打量这个新奇的

记得在童年,惊蛰之后 我和小伙伴们常在岸边玩 耍。我们会折下一段柳条 来,很熟练地做了一支柳 笛,大家急不可待地把它放 在唇间,笛声在旷野中响 起, 悠扬婉转的笛声被风儿 捎向了远方。

惊蛰过后,那时正值年 轻的父亲,就开始把犁铧和 锄头倒腾到院子里,一遍又 一遍将其擦拭的锃亮。母亲 拿起簸箕, 收拾种子和与春 耕有关的一切希望。晚饭 后,父亲会带着我来到自家 的田间地头,他的眼睛望着 松软的土地, 眸子里跳动着 憧憬的光, 我知道他是在盘 算今年种什么庄稼,才能秋 后丰收让全家人丰衣足食。

在中国24个节气里,我 一直认为惊蛰是非常了不起 的,它唤醒了春天的梦,带 着我们走进桃红柳绿的季 节,让大地呈现一派生机。 我觉得惊蛰就是一粒火种, 它为我们点燃了生活的希望。

今年的惊蛰是3月5 日,是九九的第三天,我 期盼着这个点燃希望的日 子早日到来,期盼着惊蛰 之后的春风能尽快把疫情 的阴霾吹散,期盼着日子 一天比一天更好……







《衡水日报》 530元/年 《衡水晚报》 180元/年

河西站电话:

2034450 开发区站电话: 13323185505 河东站电话:

18803288788



# 炊烟在梦里开出温暖的花

在梦里 在乡村 在岁月静好中 最美的风景是炊烟缭绕成的云霞

相对于喧嚣的城市 偏僻的乡村是寂寞的 当烟囱里升起炊烟 安静的乡村变得生动而优雅

有炊烟就有了人气 乡村变得热闹起来 炊烟里看到的是家人团圆 是一个个笑盈盈的脸颊

炊烟升起来 乡村就是一幅泼墨山水画 炊烟里有一幅诗化的温暖 炊烟里有一段虚无缥缈的回忆 炊烟如一轮照亮心头的圆月 那浓浓的乡愁已是无以复加

炊烟里蕴含了乡村悠悠的乡愁 还有母亲千丝万缕的牵挂 变成一朵洁白的云彩 飘到游子所在的异乡天涯

母亲的思念溶解在炊烟里 描摹在蓝天白云上 寄托了一份心意 让身在异乡的游子默默牵挂 炊烟在画面里优雅 在温暖里徜徉 在语言中情深意切 我在回忆里嗓音嘶哑

无论炊烟是挥舞着翅膀的乡愁 还是乡愁隐形的翅膀 炊烟飘进我的每一个梦里 在梦里开出温暖的花

炊烟是乡村的标志 炊烟是乡村的灵魂 乡村静静地卧在那里 就是一幅色彩斑斓的田园水墨画

### 炊烟在大片的留白中动感十足 演绎着充满人间烟火的田园人家